

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**заместителя начальника УМВД России по Вологодской области,
начальника полиции П.Л. Каранда по вопросу: «Организация
индивидуальной профилактической работы с женщинами,
освободившимися из мест лишения свободы»**

Управлением МВД России по Вологодской области и территориальными органами внутренних дел области во взаимодействии с заинтересованными учреждениями и ведомствами продолжается работа по ресоциализации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, в том числе женщин.

В целях выработки и реализации мер по социальной реабилитации и адаптации лиц, освобожденных (освобождающихся) из мест лишения свободы, граждан, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, и граждан, состоящих на профилактическом учете и контроле, в марте 2015 года подписано трехстороннее соглашение о сотрудничестве в указанной сфере между Департаментом труда и занятости населения области, УФСИН и УМВД области.

Организован ежемесячный обмен информацией между УФСИН и УМВД о взаимодействии с иными субъектами по оказанию социальной помощи осужденным, а также о лицах, освобождающихся из исправительных учреждений, в том числе женщин, с указанием имеющейся у них трудовой специальности.

Совместно с заинтересованными ведомствами на территории области ежегодно проводятся комплексные профилактические мероприятия «Рецидив и Быт», «Надзор», «Надзор-розыск» «Условник» основной целью которых является выявление и постановка на профилактический учет и контроль лиц освобожденных из мест лишения свободы, оказание посильной помощи в ресоциализации указанных лиц.

В целях усиления контроля за образом жизни лиц освобожденных из мест лишения свободы, приказом УМВД России по Вологодской области введены такие дополнительные категории граждан, требующих контроля со стороны полиции как «лица освобожденные из мест лишения свободы и имеющие непогашенную судимость» (без учета ФПН и административного надзора), «условно-досрочно освобожденные из мест лишения свободы».

Как показывает проведенный анализ за 5 месяцев 2016 года на 7,3% (с 852 до 914) возросло количество женщин совершивших преступления, из них имеющими непогашенную судимость на 1,9% (со 156 до 159). При этом количество совершенных ими тяжких и особо тяжких преступлений сократилось со 133 до 111, в т.ч. убийств и покушений на убийство – с 12 до 9, причинений тяжкого вреда здоровью – с 32 до 24.

По итогам 5 месяцев 2016 года на учете в территориальных органах МВД России по Вологодской области состояло 790 женщин, освободившихся из мест лишения свободы, в том числе 447 – формально подпадающих под

действие административного надзора, 86 – в отношении которых установлен административный надзор, 64 – условно досрочно освобожденных из мест лишения свободы.

В целях предупреждения рецидивной преступности со стороны сотрудников полиции активизирована работа с женщинами, наиболее склонными к совершению преступлений, в первую очередь - подпадающими под действие административного надзора. Так, в текущем году на профилактический учет по категории ФПН поставлено 60 женщин, административный надзор установлен в отношении 12, в том числе 10 – за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, 2 – при опасном и особо опасном рецидиве преступления. В ходе проведения планомерной работы по административно-правовой профилактике в отношении женщин, состоящих под административным надзором, выявлено и пресечено 380 (+11,6%) административных правонарушений, связанных с нарушением установленных судом ограничений и обязанностей (ст. 19.24 КоАП РФ).

Сотрудниками полиции при постановке на учет и контроль женщин освободившихся из мест лишения свободы, разъясняются основные положения действующего законодательства по вопросам занятости населения и порядок трудоустройства, предоставляется необходимая справочная информация, сведения об имеющихся вакансиях. В пределах компетенции оказывается практическая помощь в трудоустройстве, в т.ч. у индивидуальных предпринимателей.

В рамках проведения профилактической работы с женщинами, освободившимися из мест лишения свободы, сотрудниками полиции осуществляются регулярные выходы по месту их жительства, проводятся беседы с соседями и родственниками о поведении подучетных, устанавливается их образ жизни, круг общения, наличие конфликтных отношений в быту и по месту работы. Результаты проверки в обязательном порядке оформляются актом посещения либо рапортом, которые приобщаются к соответствующим делам и карточкам для учета при проведении в дальнейшем профилактической работы.

Одной из причин совершения преступлений данной категорией лиц является отсутствие трудовой занятости, а также злоупотребление спиртными напитками.

При этом, при трудоустройстве ранее судимых лиц, работодатели зачастую не рассматривают каждый факт обращения к ним гражданина в индивидуальном порядке, не выясняют за что он был судим, умышленно им было совершено преступление либо неумышленно и т.д. Основным критерием, характеризующим гражданина является лишь то, что он находился в местах лишения свободы, в связи с чем в предоставлении работы отказывают. В целях решения указанной проблемы, сотрудниками полиции проводятся разъяснительные беседы с женщинами не имеющим постоянного источника дохода, принимаются меры в пределах компетенции по трудоустройству их через центры занятости населения, а также организации расположенные на территории обслуживания. В текущем году сотрудниками

полиции оказана помощь в трудоустройстве 43 женщинам состоящим на профилактическом учете и контроле, имеющим непогашенную судимость. УМВД России по Вологодской области ранее неоднократно выходило с инициативой о принятии закона Вологодской области по квотированию рабочих мест для лиц освобожденных из мест лишения свободы, вместе с тем, данный вопрос до настоящего времени остался не решенным.

Кроме того, при освобождении лица из мест лишения свободы не всегда имеется фактическая возможность его проживания несмотря на имеющуюся у него регистрацию по месту жительства. За время нахождения его в местах лишения свободы, жилье приходит в негодность, а администрации муниципального образования новое жилье предоставить не могут ввиду его отсутствия.

Предложения:

1. УМВД России по Вологодской области организовать и провести совместно с представителями муниципальных образований, руководителями предприятий, учреждений и организаций, частными предпринимателями, представителями центров занятости и специалистами-наркологами мероприятия, направленные на обеспечение данной категории граждан постоянным местом работы, жильем, а также лечением от алкогольной зависимости.

2. УМВД России по Вологодской области совместно с органами опеки и попечительства оказывать максимальное содействие женщинам, освобожденным из мест лишения свободы и вставшим на путь исправления, в восстановлении родительских прав, если ранее они были их лишены.

3. Рекомендовать УФСИН России по Вологодской области и Департаменту занятости населения рассмотреть вопрос о предоставлении женщинам, отбывающим наказание в местах лишения свободы, исчерпывающих возможностей для профессиональной ориентации, обучения профессиям (специальностям), конкурентоспособным на рынке труда.

4. Рекомендовать главам муниципальных образований, при отсутствии жилья у лица, освобождающегося из мест лишения свободы, временно предоставлять ему место проживания до решения вопроса о выделении либо приобретении постоянной жилой площади.

**Заместитель начальника
УМВД России по Вологодской области
Каранда**

П.Л.